

南深高铁架起“两湾联动”桥

——重大项目建设探访⑤

本报记者 董政

5月1日上午，施工中的南深高铁南玉段（南宁至深圳高速铁路南宁至玉林段）六景郁江特大桥如长龙横卧江上。该主桥桥面上，90多名施工人员有条不紊地准备着防护墙钢筋安装、底座板施工及斜拉索二次索力调整前的工作。

南深高铁全长648公里，为广西、广东间首条设计时速350公里的高速铁路，是粤港澳大湾区增强辐射沟通东盟的便捷客运通道，也是广西全面融入粤港澳大湾区的基础性工程。南深高铁分段建设，其中南宁至玉林段全长193.31公里，于2019年12月全面开工建设。

在施工现场，中铁十一局南玉铁路项目站前三标杨连第队总工程师杨尚正拿着仪器采集数据。“这座主跨长320米的大跨度桥梁梁体线形受温度影响而动态变化，给精度要求高的无砟轨道施工带来比较大的挑战，因此要加强数据采集，优化施工作业，确保无砟轨道施工质量达标。”杨尚说。

南深高铁南玉段要在今年内具备开通条件，就必须在5月底前完成铺轨，在此之前就要先完成无砟轨道施工。为此，杨尚和工友们加班加点，确保顺利完成施工任务。

目前，南深高铁南玉段站前工程中的路基、桥梁和隧道等已全部完工，无砟轨道工程道床完成98.5%，轨道铺设完成76%。由于六律邕江特大桥与六景郁江特大桥两座重点控制性工程施工难度大，施工周期长，两桥刚合龙不久，主桥桥面无砟轨道道床尚不满足施工条件，影响全线铺轨进度。

当地百姓对高铁的热切期盼，就是铁路建设者的工作动力。“为了如期实现开通目标，我们及时采取了在桥面铺设木枕的临时过渡措施，让铺轨车能够顺利通过大桥铺设六景至南宁方向轨道，最后铺设两座大桥主桥钢轨，尽量缩短铺轨工期。”

国铁南宁局玉林现场指挥部副指挥长周恒松介绍。

在中铁二十五局南玉铁路项目铺轨工区负责人闫志鹏身后，运载500米长钢轨的运轨车缓缓前行。抵达铺轨地点后，运轨车上的推送设备往外推送钢轨，6名职工便配合着将钢轨送到前方的牵引车卡钳。随着牵引车向前行驶，钢轨被从运轨车上拉下来。钢轨被牵引到位置，落槽后，施工人员操作螺丝机紧固扣件，将钢轨牢牢固定在道床上。

闫志鹏介绍，目前还有98公里轨道未铺设，项目部150余人全员坚守岗位，通过细化作业安排，抢抓进度，以每天铺设6公里的进度推进，确保安全高质量完成铺轨任务。

南深高铁南玉段最大新建站房玉林北站外立面装饰已基本完成，舒展的屋顶轮廓和两侧放射线条坚定有力，宛若凤凰展翅。站前广场、进站通道、站房内都是热火朝天的施工景象。700余名施工人员在130余台剪叉车、曲臂车的配合下，进行铺砖、铝板吊顶和玻璃幕墙安装等作业。

“玉林北站站房设计独特，造型处玻璃幕墙及采光天窗1600余块玻璃尺寸形状不一，安装难度大。我们通过消除加工误差、现场精确施工等控制手段，实现外观造型对缝一致，流畅美观。”中铁十一局南玉铁路玉林北站项目工程部部长梁翼说。

据了解，南深高铁南玉段开通运营后，南宁至玉林的铁路运输时间将由现在最快1小时44分缩短至50分钟左右。全线开通运营后，对优化华南地区综合交通结构，构建现代综合交通运输体系，推动广西北部湾经济区和粤港澳大湾区“两湾联动”，实现珠江—西江经济带区域协同发展具有重要意义。

准备迎检材料、完成各种填表、微信打卡转发……一段时间以来，名目繁多的社会事务挤占了教师工作、休息时间，扰乱了正常教学秩序，让基层教师叫苦不迭。

学校本是教书育人的净土，教师的主要精力应放在教育教学工作上。社会事务并非不能“进校园”，但不顾教学实际、不尊重教育规律，一股脑挤进校园，不仅影响正常教学秩序，一些活动还要求样样准备、处处留痕、花式填表，沦为形式主义。

为此，应切实减轻中小学教师非教育教学负担，通过建立健全社会事务进校园审批报备制度和监督管理长效机制，营造教育良好环境。

各地应系统摸排近年来社会事务进校园情况，制定准入标准，在摸清当前“存量”同时设置“准入门槛”。其次是应建立社

民生谈

李丹

切切实实减轻教师负担，严控总量，建立白名单。当前一些地方明确把开展各类文明、卫生、绿色、宜居、旅游等城市创建、创优评先活动列为与教学无关的社会事务；有的地方规定乡镇、街道社区对教师参与有关活动如所提要求影响正常教育工作的，学校有权予以拒绝。具体的政策到了学校说“不”的底气。

对于希望进校园的社会事务，也应给出明确规范，相关部门须对社会事务进校园的具体方案进行审核，并严控活动范围和时长。未来还应通过监测、核查、通报等方式，对社会事务进校园进行常态化规范。各地各有关部门还应强化问责机制，畅通一线教师反映问题渠道，共同守护好校园这方净土，为老师和学生创造良好的教学环境。

本报长春5月5日讯（记者马洪超）

吉林省珲春市某电子商务公司的海外仓库近日挂牌成为“吉林省公共合作海外仓”“吉林省延边州外贸合作服务仓”，可为外贸企业提供“7×24小时”全天候仓储、物流、分拣、派送、退货等一站式综合服务。

吉林省委常委、延边州委书记胡家福介绍，近年来，延边州致力于打造高效率的跨境电商通道，依托珲春、延吉2个国家跨境电商综试区，相继建成珲春跨境电商快件监管中心、延吉保税物流中心、珲春东北亚跨境电商产业园、俄罗斯海外仓等一批跨境电商重点项目，先后开通有关跨境电商商

吉林搭建外贸平台开拓国际市场

品运输线路，推动跨境电商产业实现快速发展。

一季度，吉林省外贸实现良好开局，全省货物贸易进出口总值424.1亿元，同比增长15.5%，增速高于全国10.5个百分点。

吉林省商务厅副厅长张贵刚表示，今年以来，吉林省商务系统创新思路，多措并举促进外贸稳定增长。在认真

抓好稳外贸政策措施落地见效的同时，还积极建设外贸平台和强化国际市场开拓。

吉林省积极搭建主体培育平台，以长春兴隆综保区创新创业基地为承载，促进外贸主体集群发展；建综合服务平台，推动部门间数据联通，提高贸易便利化水平；建金融支撑平台，拓展“金融+进口代理”融资模式；建园区集聚平台，做强进口

贸易创新示范区，推动综保区发展保税维修、保税检测、保税物流、进口再制造等外贸新业态。

在国际市场开拓方面，吉林省持续开展“数链全球 吉品出海”系列活动，指导珲春开展“市场采购+跨境电商”业务模式；组织企业参加广交会、中越博览会、中俄博览会等一系列国际展会，全力帮助企业稳订单拓市场。

校地合作服务农业强县

本报记者 苏大鹏

近日，在黑龙江省绥化市举办的政产学研用推进大会上，东北农业大学与绥棱县签订战略合作协议。当地计划用3年到5年时间，通过“农业大校”和“产粮大县”合作，加快农业强县的建设步伐。

绥棱县是黑龙江产粮大县。如何用好“校地合作”平台助力“千万吨粮食提升”？去年以来，东北农业大学与绥棱县开展合作，深入农业生产一线，全面了解绥棱县粮食生产、设施农业、林果种植、智慧农业等各个领域的现状、挑战、技术需求、人才缺口以及市场前景。通过分析，明确了制约当地农业现代化高质量发展的关键问题与紧迫需求，如良种选育、病虫害防治、节水灌溉、智能农机应用、大垄密植等。

东北农业大学先进农业科技成果众多，该校专门为绥棱县提出创建一批“百亩攻关田”与“千亩示范方”方案，按照“一区多园”的布局，双方合作共建稻田产能提升展示区、功能型大豆选育示范区、小浆果种植示范区、生态养殖试验区等科技创新基地。

去年以来，为做好“政产学研用”，绥棱县组建工作专班推进校地合作。不仅在粮食生产领域，目前绥棱县还与高校院所就推动多领域产业振兴、发展文化旅游服务业、加强人才交流培养等方面细化合作，实现校地共赢。

据介绍，为深化校地合作，绥棱县还多次赴“校地合作”样板地县甘南县学习考察。绥棱县委副书记李沐说，他们看到了现代农业生产体系、产业体系、经营体系以及高校科技支撑县域农业科技发展的新成效，更加确定了校地合作共建的工作思路。

四海店镇镇长万忠杰介绍，不久前，东北农大的专家团队专门来镇蓝莓果种植基地进行了现场指导，“在用科技助力小浆果变成大产业方面，给我们提供了很有价值的思路”。

绥棱县委副书记张纪韬说，未来将进一步打造“校地同心”品牌，把已经确定的现代农业产业、黑土地保护利用、优化林下资源、人才交流培育、建设专家智库等14个发展方向，从蓝图变为现实。



“五一”期间，中铁二十局负责的三亚河口通道工程正在抓紧施工。作为三亚首个海底隧道工程，项目建成后将为海南自贸港建设提供便利交通条件。杨阳摄（中经视觉）

非遗成果丰富文旅体验

山东培育夜经济新业态

5项人类非遗代表作名录项目、165项国家级非遗代表性项目、816项省级非遗代表性项目……广东非物质文化遗产“家底”丰厚。这个“五一”假期，被誉为“湾区非遗珍宝盒”的广东省非物质文化遗产馆面向公众“首秀”，岭南各地精心策划的丰富多彩的非遗大戏轮番上演，丰富了游客的文旅体验。

5月1日一早，开馆时间还未到，广东省非遗馆门外前来“寻宝”的观众已排起长龙。在“山海之间”展厅，一条22米长的龙舟格外吸睛。它来自“中国龙舟之乡”东莞中堂镇，出自国家级非遗项目龙舟制作技艺传承人霍沃标之手，是馆内规模最大的展品。龙舟下方运用现代科技呈现水波纹效果，与室外的珠江水景相互映衬，观展与观景结合，相得益彰。

广东省非物质文化遗产馆（省非物质文化遗产保护中心）主任蓝海红表示，该馆征集了将近1000件（套）展品，主要展示了国家级、省级非遗代表性项目以及保护传承实践成果，其中不乏名家大师的经典之作。非遗馆如岭南文化的“基因库”，成为湾区人共同的“精神家园”。

非遗保护需“见人见物见生活”。在蓝海红看来，非遗项目如珍珠般散落各地，非遗馆能以有限的场馆链接无限的非遗生活。“五一”期间，广东非遗馆“变身”非

俗文化博物馆，推出“非遗+”系列活动，如非遗市集、非遗研学、非遗展演等，让游客在欣赏非遗的同时，也能感受到非遗文化的魅力。

在西关打铜技艺展位前，西关打铜技艺省级代表性传承人苏广伟带领孩子们体验敲制杯垫的过程，几分钟就制作完成一片线条流畅的杯垫。广州木雕市级代表性传承人曾宪鹏改良了木雕工艺，原本要3年才能上手的木雕，如今普通人只需10节课就能掌握要领。

“五一”期间，各类非遗嘉年华活动在岭南多地开启，文旅融合助力非遗保护与利用实现良性循环。在东莞市茶山镇，“多彩南粤 幸福游会”广东省非物质文化遗产展示系列活动暨2024年茶园游会盛大举办，平日安静的南社明清古村落热闹非凡。古村广场上，英歌舞等非遗项目轮番上场表演；非遗墟市上，茶山公仔、石龙醒狮头、莞城花灯等技艺和产品吸引了络绎不绝的游客体验、选购。据介绍，作为入选国家级非遗名录的岭南盛会，游会精心筹备了祈福乡村游、非遗汇演、茶山食品文化节、粤港澳（东莞）非遗墟市、“火柴盒”东莞城市艺术Time等24项主题活动，近100场子活动，集“非遗、文旅、美食、潮玩”于一体，让游客享受多重文旅体验，品味非遗的文化魅力。

本报济南5月5日讯（记者王金虎）露营、音乐会、灯光秀……“五一”期间，山东各地采取积极措施，让夜市热起来、消费旺起来，丰富的消费新场景激发了消费新动能。

在临清东宛园音乐美食文化节上，知名歌手现场表演，吸引近万人一起“开嗓”。

为繁荣夜经济，今年以来，临清以夜间文化和旅游消费集聚区建设为抓手，培育运河钞关、元运河市集、新都汇文旅综合体等一批精品夜间

本报长沙5月5日讯（记者胡文鹏）夜演、夜游、夜展、夜购、夜食、夜宿……湖南长沙、郴州、湘西、张家界等地假期期间精心筹备，通过开发夜经济多种业态，满足游客多元需求。

传统的食、购、娱等植入文化元素，进一步提升了游客体验。在长沙天心区，以“怀旧文化+新消费”为主题的文和友门店，成为游客来湘必到的打卡地。据介绍，文和友“五一”客流量猛增，日均达到7万人次。为此，文和友延长营业时间至凌晨3点，并新增服务人员，确保游客体验“不打折”。

在郴州资兴东江湾，专门开设了夜间项目“东江花月夜”。“在这里，我们坐红船，吹江风，看非遗，

文旅项目，通过“行进式夜游+沉浸式演艺”形式，打造夜间文旅融合新业态。

在滨州市沾化区供销和悦城龙启和悦音乐节现场，网红抖音歌手“嗨歌”不停，更有出街巡游等多种表演给游客带来精彩的体验。“夜游”“夜演”“夜食”“夜购”等消费业态，营造多元化、沉浸式夜生活消费氛围。

沾化区委常委、副区长姜竹凯介绍，“五一”期间，当地依托夜间经济

新业态、新场景、新模式，创新运营模式，进一步满足人民群众品质化、多元化、便利化的夜间消费需求，让人气聚起来、夜间消费火起来、市民生活乐起来。

用“新供给”激发文旅消费新活力。集篝火、演艺、美食于一体的枣庄滕州市红荷湿地露营汽车音乐会在假日期间拉开帷幕。在滕州第二届“黄河大集 龙泉庙会”夜场，为顺应当下年轻人“打卡”“出片”的旅游习惯，当地新增了方言打卡、汉服

推出苗鼓表演、竹竿舞、民歌对唱等系列节目，引得不少游客慕名而来。

当夜经济遇上科技，成就了多个吸人流的爆款。在张家界，灯光、烟火、歌舞与夜经济充分融合，引流效果拉满。以《天门狐仙》为例，该舞台剧运营团队先后投入2000多万元对灯光、烟火、音效等进行全面提质升级，给游客带来了全新的视觉、听觉感受。截至5月3日，经过全新亮相的《天门狐仙》

《魅力湘西》等特色表演，吸引了游客4万多人次。在天心区杜甫江阁旁的“XREAL快闪店”，不少年轻游客通过佩戴虚拟现实设备，与诗圣杜甫互动，“文化+科技”完美结合。

湖南丰富多彩的夜经济消费场景，延长了消费时间，拓展了消费空间，激发了消费活力。5月1日至4日，湘西纳入监测的40家景区接待游客104.46万人次，旅游收入过亿元。

湖南打造夜间消费场景